

擦亮民心工程廉洁底色 提升人民群众幸福成色

——全市各级纪检监察机关服务保障民心工程落地落实



河东区纪委监委驻区住建委纪检监察组对老旧小区改造工作开展监督调研,了解项目竣工验收情况。



北辰区纪委监委到双口镇中河头村开展监督检查,了解“红色河头绿色双口”项目建设情况。

习近平总书记强调,要贯彻以人民为中心的发展思想,完善分配制度,健全社会保障体系,强化基本公共服务,兜牢民生底线,解决好人民群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。党的二十大报告指出,要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。

柳牢民心工程,一年接着一年干。今年是我市实施20项民心工程的第17个年头,也是市委、市政府实施推动高质量发展“十项行动”的起步之年。一年来,我市深入学习贯彻习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求,认真贯彻落实党的二十大部署要求,以高标准实施20项民心工程为抓手,扎实办好民生实事,努力增进民生福祉,提高人民群众获得感幸福感安全感。

全市各级纪检监察机关深入贯彻党中央、市委关于推动高质量发展、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的决策部署,积极发挥职能作用,强化服务保障,坚决查处落实民心工程中的腐败和不正之风,推动党员干部担当作为、履职尽责,确保每一项民心工程都经得起历史和群众的检验。

■本版撰文 本报记者 徐丽



市纪委监委驻市文化和旅游局纪检监察组深入惠民演出开展监督检查。



河北区纪委监委驻区卫健委纪检监察组在鸿顺里街养老服务中心开展监督检查,推动养老服务一体化平台普及应用。

河东区纪委监委

着眼廉洁安全高效 监督推动老旧小区改造

“以前我们小区道路坑洼洼,排水也不好,现在修整了,大伙儿心里都特别高兴。”近日,河东区逸庭苑小区提升改造项目完工,居民们的幸福之情溢于言表。作为落实民心工程的一项重要内容,河东区对逸庭苑、明波公寓等小区进行改造。

今年以来,围绕老旧小区改造过程中的工程质量、安全生产、廉洁风险等内容,河东区纪委监委采取“四不两直”方式,多次深入现场开展监督检查。

“老旧小区改造涉及点位多、持续周期长、资金投入大。我们深入老旧小区改造施工现场,查看施工进度、工程质量、安全生产等情况。同时,紧盯项目工程设计、招投标、材料采购等潜在的廉洁风险环节,通过明察暗访、走访调研、实地督导等方式,开展‘嵌入式’监督,精准发现、推动解决问题。”河东区纪委监委负责同志说。

河东区纪委监委围绕现场监督检查情况,结合近年来民生工程领域的

易发多发问题,梳理总结老旧小区改造工程中的廉政风险、安全隐患等,通过及时反馈意见、制发纪检监察建议书等方式,督促相关职能部门、施工单位等强化风险排查,推动廉洁、安全、高效落实好老旧小区改造工程每一项具体任务。

同时,聚焦老旧小区改造项目专项资金使用情况,河东区纪委监委驻区住建委纪检监察组还加强对区住建委各基层单位贯彻执行《资金支出审批管理规定》的监督检查,强化资金审批监管,推动各成员单位对现有涉及资金管理、招投标管理等领域的制度进行全面梳理,共建立完善制度20余项。

“下一步,我们将加强对完工项目竣工验收的监督检查,督促形成老旧小区改造长效管理机制,扎实开展专项监督‘点题整治’,以严格监督执纪执法打造阳光工程、廉洁工程。”河东区纪委监委负责同志表示。

北辰区纪委监委

专项资金专项监督 为红色项目注入廉动力

在北辰区双口镇中河头村,作为“红色河头 绿色双口”项目重要内容,重新提升改造后的安幸生烈士故居广场、复原建造的天津市第一个农村党支部“中共西北乡农民支部旧址”,在雪景的映衬下显得更加庄重肃穆。该项目是我市入选2022年度中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴示范区试点建设工程,也是中央组织部红色美丽村庄试点建设经费扶持项目。

“围绕将扶持资金用足用好用到位、提高资金使用透明度,我们聚焦立项审核、资金支出、工程招标、验收使用等重点环节,开展全链条、全流程的专项监督,要求财务资料合法、真实、有效、完整,确保专项资金清清楚楚,明明白白服务红色项目,同时也降低负责同志的廉政风险。”北辰区纪委监委负责同志表示。

自项目筹划设计初期,双口镇纪委就多次到财政部门检查资金拨付台

账、拨款凭证等情况,督促做到专款专用。同时,深入中河头村实地查看,列席监督村“两委”班子相关项目推进会议,对检查中发现的问题及时提出整改意见,并督促做好整改。

“区纪委监委在加大监督专项资金使用的同时,还指导我们将廉洁元素有机融入项目建设。比如,将家风家训、廉洁文化等内容融入阵地建设,形成了一系列群众喜闻乐见的图片、文字、雕塑等,营造缅怀先烈、继承遗志、传承基因、赓续血脉的浓厚氛围。”北辰区辰文故里非遗传承文化促进中心负责人表示。

现在,“红色河头 绿色双口”项目已经竣工完成,部分项目已投入使用,预计明年年初全部完成工程验收,正式投入运营。届时,这里将成为我市开展红色培训、红色教育的又一个重要阵地。

市纪委监委驻市文化和旅游局纪检监察组

关口前移下沉监督 提升文化惠民工程品质

作为我市2023年20项民心工程重要内容之一的第八届市民文化艺术节,打造了春夏秋冬四大主题、50项群众文化品牌活动,目前已开展活动近2000场次,惠及300万人次。

市纪委监委驻市文化和旅游局纪检监察组立足岗位职责,聚焦“文化惠民”关口前移、下沉监督,全力护航民心工程落地落实。

“我们紧盯主办单位任务是否明确、部署是否及时、措施是否得力,督促文旅系统各部门扎实做好民心工程。”驻市文化和旅游局纪检监察组负责同志介绍,他们一方面督促驻在单位党组制定实施方案,明确任务目标,责任分工、资金保障等,另一方面制定对应的监督任务清单和监督项目台账,明确监督计划,以点带面开展监督。

同时,驻市文化和旅游局纪检监察组还深入演出场所,围绕节目质量、群众评价等内容,开展“体验式”监督和文化惠民项目调研,通过约谈承办部门

负责人、下发工作提示等方式,督促建立严格的节目审查制度,把好文艺节目导向关、内容关。

“我们还将文艺服务采购作为监督重点,围绕承接主体资质审核、采购流程执行、项目招投标、合同签订等关键环节,进行全程跟踪、随机抽查。督促采购部门严格执行购买艺术类服务的采购程序,做到采购过程公开透明、采购结果及时公示,广泛接受社会监督,切实筑牢文化惠民工程领域廉政风险防控‘防火墙’。”驻市文化和旅游局纪检监察组负责同志说。

围绕演出场地消防安全、应急处置、安全隐患等内容,驻市文化和旅游局纪检监察组联合市纪委监委第六监督检查室、市文旅局有关职能部门,以“室组联动”形式,对文旅市场安全问题开展专项监督检查。针对检查中发现的安全预案不完善、配电线路设施落后等问题,要求相关单位立行立改,切实消除安全隐患。

市纪委监委驻天津轨道交通集团纪检监察组

推动增建停车泊位 及时回应群众出行需求

“今年‘乐e停’智慧停车场是否都按计划建设完成了,现在面向社会提供的便民车位有多少个?”

“今年一共计划建设10个智慧停车场,目前都已经建设完成并投入使用。面向社会共提供了1100个便民车位,比原计划增加了10%。”

“咱们停车场执行的收费优惠政策是什么?”

“乘客可使用‘天津地铁APP’支付停车费,最高可享受停车账单总金额50%的立减优惠。”

近日,市纪委监委驻天津轨道交通集团纪检监察组对微山路“乐e停”智慧停车场开展调研式监督,详细了解停车场整体建设进度和运营维护情况。

据介绍,今年我市20项民心工程公布后,驻天津轨道交通集团纪检监察组就把“乐e停”智慧停车场和地铁站内小商业服务点位建设等项目纳入监督范围,多次深入相关点位开展现场监督,围绕轨道交通系统工程建设、停车收费管理领域投诉、信访举报等内容,紧盯停车场外包搞利益输送、吃拿卡要、优亲厚友、超范围经营等易发多发的腐败和作风问题,梳理分析出20余个廉政风险和突出问题,及时反馈给驻在单位职能部门,督促抓好整改落实。

“我们努力把‘当下改’和‘长久立’结合起来,督促主责部门扎紧制度笼子,修订完善相关制度规定10余项,结合本系统典型案例开展警示教育大会,强化综合施策、系统施治。”驻天津轨道交通集团纪检监察组负责同志说。

除每季度对驻在单位贯彻落实我市推动高质量发展“十项行动”、民心工程各项举措监督全覆盖外,驻天津轨道交通集团纪检监察组还选取“加快轨道交通建设”“打造智慧绿色轨交”“完善便民商业设施”等10余个重点项目,开展专项监督、跟进监督,及时回应市民对乘坐地铁出行的新期待、新需求。

“下一步,我们将继续推动民心工程走深走实,紧紧围绕天津轨道交通集团主责主业,发挥好‘组企联动’机制,确保市民停车更顺心、出行更舒心。”驻轨道交通集团纪检监察组负责同志说。

市纪委监委驻水务集团纪检监察组

监督老旧管网改造 以高质量供水滋润民心

“目前你们这项工程进度有些慢,堵点在哪里,需要哪些部门来协调配合?”“主要就是破路破绿工程上慢一些。在前期的行政审批方面,希望加大协调力度,加快审批进度。”

这是市纪委监委驻水务集团纪检监察组在供水老旧管网改造施工现场,向建设单位、施工单位、监理单位等详细调研监督项目进展情况。

今年以来,驻水务集团纪检监察组围绕供水老旧管网改造涉及的14个小区和1条市政道路的改造任务,聚焦安全管理、任务落实、风险防范等内容,以“责任制+台账式+清单化”的方式,持续强化对重点岗位、关键人员全方位、多角度的监督检查。”驻水务集团纪检监察组负责同志介绍说。

“我们紧盯立项、审批、招投标、施工建设、监管验收等重点领域和关键环节,持续整治更新改造工程中存在的形式主义、官僚主义问题,对制约工程项目进展、施工单位组织协调不力导致工期进度不平衡等问题,及时发现、督促整改,为更新改造工程顺利实施提供有力保障。”驻水务集团纪检监察组负责同志说。

驻水务集团纪检监察组还强化廉洁纪律全程预警提醒,深入驻在单位相关职能部门开展廉洁提醒、调研座谈10余次,教育引导党员干部从突出问题中汲取教训、举一反三。同时,该组还多次深入改造施工现场,通过调研座谈、现场监督等方式,了解掌握相关责任部门和人员的工作作风、廉洁自律等情况,并及时向相关部门反馈,做实供水老旧管网改造工程的廉洁风险防控。

“供水管网是城市的‘生命线’,也是群众关切的‘民生线’。下一步,我们将紧扣职责定位,聚焦低压片治理、供水老旧管网改造、城市供水服务保障等重点任务,强化监督推动,为民心工程项目顺利推进提供坚强保障。”驻水务集团纪检监察组负责同志表示。